

# 自治区公安厅公布8起食药环典型犯罪案件

文/北方新报融媒体首席记者 刘晓君 实习生 闫旭

食品、药品和环境安全问题都是涉及群众生命财产安全的民生问题,也是保障国民经济发展的社会问题,更是关系民心向背的政治问题。近年来,全区公安机关积极行动,同相关职能部门密切协作,一批食药环假违法犯罪案件相继被破获,一批违法犯罪嫌疑人先后受到打击处理,专项行动取得了阶段性战果。12月3日,自治区公安厅发布了近年来破获的8起食药环典型犯罪案件。

## 陈某某涉嫌生产销售伪劣化肥案

2019年4月25日,呼和浩特市市场监督管理局将陈某某涉嫌生产销售伪劣化肥案件线索移交至呼和浩特市公安局,呼和浩特市公安局受理此案并于2019年6月18日进行立案侦查。

经查,2018年12月份至2019年4月份犯罪嫌疑人陈某某销售至呼和浩特市约600吨化肥,价值40余万元,经有关部门鉴定该批次化肥系不合格产品。陈某某涉嫌生产销售伪劣产品罪,犯罪事实清楚,证据确实充分,呼和浩特市公安局将陈某某列为网上在逃人员。经过精心布控,警方于2019年8月18日将犯罪嫌疑人陈某某抓获,现羁押于呼和浩特市第一看守所。

## 非法经营劣质汽柴油案

2019年7月,经呼伦贝尔市公安局缜密侦查,成功侦破一起非法经营劣质汽柴油案,抓获犯罪嫌疑人6名,现已逮捕5人,取保候审1

人,扣押劣质汽油11.72吨,劣质柴油3.25吨,作案车辆3辆,涉案金额1480万元。

依法查明,2018年11月,犯罪嫌疑人陈某伙同陈某富从大庆市购买到汽油、柴油运至呼伦贝尔市,存储于事先准备好的地下大型油罐内,利用改装的厢式货车(车内有改装油罐、加油机)将油品倒运至海拉尔区进行非法销售。经呼伦贝尔市产品质量计量检测所检验,陈某生等人销售的柴油、汽油为不合格产品。此案正在进一步侦办中。

## 炼铅厂涉嫌污染环境案

2018年8月17日,兴安盟科右前旗公安局于接到科右前旗环境保护局移交线索,在科右前旗索伦牧场五连一农场附近有一家炼铅厂涉嫌污染环境。科右前旗公安局在检查中发现,该炼铅厂在没有营业执照、环评报告和《危险废物经营许可证》的情况下处置危险废物,现场堆放大量废旧铅酸蓄电池及拆解的铅片和废旧铅酸蓄电池壳,对周边环境造成严重污染。

截至目前,本案已逮捕5人,取保候审8人,移送起诉4人。另立刑事案件3起。共扣押涉案危险废物7.34吨,追回涉案赃款39万余元,追缴违法所得9.4万元。

## 整形行业假药案

2019年5月26日,通辽市公安局成功侦破一起特大跨境销售医疗整形行业假药案,抓获犯罪嫌疑人10名,成功捣毁涉及全国32个省市自治区的假药销售

网络,切断运输假药的国际通道2条,查获假药仓库5个、“黑美容院”5家,扣押各类美容剂、医疗器械2.2万余件,价值400余万元。冻结涉案资金1500万元,总涉案金额超过1亿元人民币。专案组正在通过司法途径及嫌疑人家属对境外多名涉案人员进行积极劝返。

## 田某某等人系列生产销售假药案

2017年5月,赤峰市公安局成功破获田某某等人系列生产、销售假药案,抓获犯罪嫌疑人7名,涉案金额2100余万元。

经查,2016年4月份以来,新野田昊药业有限公司法人田某某以非药品冒充药品的形式,生产田昊明目保健膏、老郎中痔疮膏、田昊活络保健膏、田昊蛇胆明目等11种假药,通过微信、阿里巴巴网站销往全国29个省市自治区的194个地区。该案犯罪产业链条齐备,生产商、代加工商,批发商,代理商,零售商一应俱全,分工明确。目前,田某某等7名犯罪分子已被赤峰市松山区人民法院判处1~3年不等的有期徒刑。

## 非法买卖违规保健品案

2013年至2017年12月期间,犯罪嫌疑人侯某某在明知所销售的口服壮阳类保健品含有国家明令禁止添加的西药成分——西地那非的情况下,分别从多名陌生流动商贩手中在呼和浩特市药品招商会上,以每盒4~20元不等的价格购进“虫草强肾王”等26个品

种口服壮阳类保健品800余盒,经检验鉴定25个品种含有西药成分西地那非。侯某某在其经营的锡林浩特市世瑞保健品店内,将其中的500余盒以每盒10~60元不等的价格销售给不特定人员,剩余283盒口服壮阳保健品被锡林郭勒盟食药监局和锡林郭勒盟公安局食药环侦支队联合检查时当场查扣。

2019年5月5日,锡林浩特市人民法院以销售有毒有害食品罪,判处被告人侯某某有期徒刑1年缓刑2年,并处罚金1万元。

## 制售假冒红牛饮料案

2018年5月,鄂尔多斯市鄂托克旗公安局食药大队接到报警,被害人通过微信购进了8万余元红牛维他命饮品,到货查验后怀疑所购产品为假冒伪劣产品,请求公安机关查处。

接警后,公安机关迅速联系红牛厂家对该批产品进行了鉴定。在获取相关证据后,鄂托克旗公安局食药大队相继赴辽宁、山东、河南等地辗转行程1.7万余公里开展抓捕工作。抓获犯罪嫌疑人16名,查获假冒红牛饮料8000余件,生产原料250余千克,外包装97箱。查扣制假流水线设备一套,红牛饮料底盖36箱,罐体8袋,顶盖32万余枚,一举捣毁了涉及全国24个省市自治区的制售假冒红牛饮料的犯罪链条。

## 生产毒豆芽并对外销售非法获利案

巴彦淖尔市公安局以开展“昆仑”行动和整治食

品安全问题联合行动为契机,联合市场监督管理局对临河区蔬菜市场个体经营户销售的豆芽制品进行了分批次抽检,抽检结果显示4个豆芽加工厂生产的豆芽产品均非法添加违禁成分(含有4-氯苯乙酸钠、6-苄基腺嘌呤等物质),长期食用会导致人体出现中毒

反应。经讯问,犯罪嫌疑人对其生产毒豆芽并对外销售非法获利的事实供认不讳。至此,临河区公安局集中破获了系列生产销售有毒有害食品案件,成功拔除隐藏在临河区内的“毒豆根”,有力地捍卫了群众的舌尖上的安全。



## 【相关新闻】 内蒙古警方 4个月破获食药环刑事案件658起

本报讯(北方新报融媒体首席记者 刘晓君 实习生 闫旭) 12月3日,自治区公安厅向媒体通报“警民携手同心 共建共治共享”全区公安机关打击食药环犯罪“昆仑”行动开展4个多月取得的阶段性成果,截至目前,全区公安机关共破获食药环刑事案件658起,抓获犯罪嫌疑人767名,打掉团伙12个,摧毁窝点23处,涉案金额1.8亿元。

据了解,从今年8月开始,根据公安部集中打击食药环犯罪“昆仑”行动工作方案总体要求,自治区公安厅联合市场监管、药监、工信、农牧、生态环境、自然资源、教育等部门,集中开展了打击食药环犯罪“昆仑”行动暨整治食品安全问题联合行动,聚焦环境保护、食品药品安全等民生领域突出犯罪问题,向食药环、知识产权等领域突出犯罪活动发起凌厉攻势。在专项行动期间,全区公安机关“突出重点区域、突出重点场所、突出重点企业、突出重点人群”,开展多种形式的集中清查行动,切实消除了食药环安全隐患,并从中摸排掌握了一批犯罪线索。对重大案件,全区公安机关坚持“全环节、全要素、全链条”的要求,坚持上下游一起打、源头末端一起查,循线深挖、追根溯源,坚决查处组织者、经营者、获利者,坚决斩断非法利益链条,坚决查深查透查到位,对食药环犯罪持续保持高压震慑。

## 乌海“植物庞贝城”发现3亿年前“左撇子”

植物也有“左撇子”?据报道,现生缠绕植物超过90%都偏爱右旋。然而,从中国科学院南京地质古生物研究所传出消息,由中国、捷克、美国古生物学者组成的研究团队,在内蒙古约3亿年前的“植物庞贝城”沼泽森林中却发现一种稳定左旋的缠绕植物化石。这是地质历史上第二例缠绕植物化石,该发现将植物缠绕

习性的出现追溯至3亿年前的晚古生代。相关研究成果在线发表在最新一期国际知名期刊《当代生物学》。

宇宙中大至银河星系,小至中微子运动,都普遍存在非对称结构,植物也不例外。研究显示,现生缠绕植物里,超过九成向右螺旋生长,这好比人类中的大多数,是地质历史上第二例缠绕植物化石,该发现将植物缠绕

远古时期却未必如此。

此次,研究团队在乌海市的乌达煤田里,发现了迄今最古老的缠绕植物化石。这一地区原地埋藏了一片约3亿年前的沼泽森林。因为一次远古的火山喷发,降落的火山灰将这片森林三维“封存”了下来。这种保存方式与古庞贝城颇为相似,因此也被称为中国的“植物庞贝城”。

得益于“植物庞贝城”中的立体化石结构,研究人员发现,新发现的这种远古缠绕植物的生长方向。通过对标本的包埋和切片,研究人员发现,缠绕植物具有C型维管束,应当属真蕨植物中的攀援“触手”,以螺旋向左的方向缠绕在另一棵种子

植物上。另一块同产地采集的缠绕化石连生的叶片表明,该缠绕植物可能为一种回卷蕨类的真蕨植物。

“有意思的是,包括此次新发现的化石在内,迄今人类找到的两种远古缠绕植物都为左旋生长,这与现在的情况截然不同。这引导我们重新看待非对称性在生物演化中的角色:这种现象因何产生、在漫长的进化

中又如何变化,还有待科学家寻找更多的线索。”参与此项研究的中科院南京地质古生物研究所助理研究员周卫明说。

科研人员推测,缠绕植物和宿主植物在生活时期应当还一同攀附在一棵树上,这种“双重攀附”现象显示出早二叠世沼泽森林群落生态已经具有了非常高的复杂性。(据《内蒙古日报》)